

上学路上捡垃圾 “弯腰”少年温暖一座城 “只是举手之劳,没有什么大不了的”



■本报记者 赖香珠
通讯员 连燕海 黄雅云 文/图

“南安这位不知名的少年,你弯腰的样子真美!”20日,本报微信刊登的少年上学路上捡垃圾的报道引起了众多市民的点赞和关注,纷纷帮忙寻找视频中的“弯腰”环保少年。

昨日,视频主人公找到了,他就是南安市柳南中学初二(1)班的吴聪伟。

小小习惯已坚持五年

清晨,在霞美军民连心路上,散落在路边的垃圾吸引了少年的注意,他停止了前进的步伐,一路捡拾掉下的垃圾,叠放到一堆,再将垃圾整理起来,丢到附近的垃圾桶。

这一幕,正好被路过的陈先生捕捉了下来。

官桥西庄村幸福院 公益书法培训班开课

本报讯 (记者 陈振东) “今天是书法的入门课,我给大家讲讲常见的几种字体……”22日上午,官桥镇西庄村农村幸福院一楼的图书阅览室内,30名学员端坐桌前,手持毛笔,正聆听着老师的讲解。

当天,西庄村农村幸福院公益书法培训班正式开课,邀请村里退休老校长苏金昌义务教授书法,学员无须缴纳任何费用,这在官桥村级的幸福院中是首创的。

讲解结束后,苏金昌让孩子们自行练习。随后走下讲台,仔细观察学生写的字。发现写得不错的,他大加赞美,如果发现存在不足的,他就加以改正。

教室里有2名“学生”格外显眼,那就是70岁的西庄村老年人协会会长陈家和以及68岁老人苏丰衣,两人拿着毛笔,和孩子一样认真练习,还不时请教苏金昌执笔的技巧。

“活到老学到老,我们也来试试。”陈家和笑着说,这一次所有学员都可以领到包括毛笔、字帖、水写布等内的一套完整工具,由幸福院负责人陈文铁捐赠。苏金昌每周日上午前来授课,值得一提的是,苏金昌还拉上了自己的老搭档,退休教师李春联,一人负责软笔,一人负责硬笔。

“书法课急不得,从汉字的起源、书法艺术的造型基础以及如何运笔等方面一点一点地给孩子们讲解。虽然是免费培训,但是我每周都会给他们布置作业,下周再进行检查。”临下课前,苏金昌还不忘督促学员们温习功课,多多练习拿笔的姿势。

成立于2019年11月1日的官桥西庄村农村幸福院为老人们提供了一个集休闲娱乐、午餐住宿、学习培训于一体的综合性场所,继今年元旦南音馆开馆后,书法班是该幸福院开设的第二个公益社团,本月28日健身舞蹈班也将开班,同样全公益向村民开放。

“我每天上学路上都会做,只是举手之劳,没有什么大不了的。”昨日,提起这件事情,吴聪伟不好意思地说。

他告诉记者,捡垃圾只是本能反应,更不知道自己的“小小举动”会被发到网上并进行报道。“那天,上学路上,刚好看到有一垃圾车经过,车上的垃圾掉了下来,飘洒一地十分显眼,我就上前去捡了。”

“上学途中捡垃圾,不怕耽误上学时间吗?”记者疑惑道。

“每天我都会提早半个多小时到学校,所以时间完全足够。”吴聪伟回答。

看似无意的举动,却是习惯使然。记者了解到,吴聪伟这一小小习惯已坚持五年,每天短短500多米的上学路,只要看到地上有垃圾他便会捡拾起来,扔到周围的垃圾桶,是位名副其实的“环保少年”。

“经海丝商报报道后,有个朋友一眼就认出来了,发微信给我看,还有许多亲戚朋友也看到了,转发点赞孩子的行为。”吴聪伟的母亲陈清叶自豪地说道。

“我们家离学校近,从小学三年级开始,我就让他自己上学了,每天6点半,他就出门上学。”令陈清叶意想不到的是,孩子每天早早地出门,原来是给自己预留了“做好事”的时间。

她告诉记者,从小她和丈夫便会引导孩子爱护环境卫生、“垃圾入桶”等行为习惯。“有时全家一起去爬山、郊游,他看到路上的垃圾都会自觉捡起来。”

“环保少年”亦是“温暖少年”

在老师同学的眼里,吴聪伟还是

关心集体、热爱学习、热爱运动、关心同学的学生。

“聪伟在班里是劳动委员,是个‘德艺双馨’的阳光少年。”柳南中学政教保卫处主任、初二(1)班班主任欧阳清海说。

在他看来,这次学生“捡垃圾”的行为是偶然,但也是必然。“刚好被拍下来这件事是偶然,但会被拍到,说明孩子做这事已经不是一天两天的事情了。”

原来,吴聪伟管得很“宽”,不仅管理路上的卫生,还管班级的卫生,每天要安排班级的值日卫生。

“有了这个‘得力助手’,班级的卫生让我很省心,每个月参加评比,我们班几乎都是文明班级。”欧阳清海说。

“他每天都会提前到学校,有时候值日生来得晚,他就会帮忙把班级的卫生打扫了,把黑板擦了。”“他还会帮我……”在同学们的表扬中,一个“温暖少年”的形象屹立眼前。

在班级里,他还有一位特殊的朋

友,这位同学因为行动不便,鲜少与人交往。上体育课时,这位同学只能孤单地待在教室,眼睁睁地看着同学们在体育场上奔跑。

“我带你一起玩吧!”注意到这样的情况,吴聪伟主动靠近他,发出了邀请。

从此,每次上体育课,吴聪伟就会跟这位同学一起在操场上做简单的运动,平时还会帮他辅导功课,帮助他上下楼梯等。

在学校看来,吴聪伟的“暖”行为值得学校为之点赞。“我们拟进行全校表扬并号召同学们向他学习。”柳南中学校长林泽铃表示。

他告诉记者,近年来该校大力推行“五育教育”,除了智、体、美、劳等教育外,更注重德育,加强品德修养教育,强化学生良好行为习惯和法治意识养成。如今这样的教育初见成效,今后学校将继续坚持“五育”并举,全面发展素质教育。



文明其实离我们很近

“值得学习,好样的!”“这世界不缺乏美,缺乏的是发现美的眼睛。”在微信留言中,不少市民朋友被吴聪伟这一“弯腰”举动打动,纷纷留言为之点赞。

行色匆匆的上学路上,这位少年却愿意停下脚步,弯腰捡拾垃圾,一个平凡的举动……让初冬的城市充满了暖意。

俗话说,勿以善小而不为,勿以恶小而为之。就像吴聪伟所说,上学路上捡拾垃圾只是举手之劳。但就在这简单的俯拾之中,体现出一座城市的文明与气质。

文明源于细节,贵在常态。“弯弯腰,从细节做起”,文明其实离我们很近。

英都坂头村:荒废茶园变果林 村民鼓起“钱袋子”

■本报记者 吴晓艳 黄奕群
通讯员 洪小燕 文/图

初冬时节,在英都镇坂头水库边上,一片芦柑林随着山势起伏,郁郁葱葱,放眼望去,一颗颗泛橙的果实挂满枝头,压弯了树梢,一派丰收景象。谁也没想到,几年前还是一片荒废的茶园,如今却成了村民们眼里的“香饽饽”。

开拓荒废茶园 带动村民增收

21日清晨,村民林等便早早地来到果园,赶忙将熟透的芦柑采摘下来。看着眼前挂满枝头的果实,林等喜悦之情溢于言表。“我们村之前是没什么集体经济收入的,现在芦柑的长势越来越好,每个人心里都很开心”。

这一片栽满芦柑的山头,几年前可不是这般景象。林等介绍,这片山地是属于村集体,此前被承包给了群众开设茶园,但不知道什么原因,茶园没能经营起来,渐渐地成了荒地。2015年年底,村里决定开荒茶园,于2016年种植了芦柑。

“村里很多人会过来买鲜果,也有附近村子的听说果子熟了提前预订,现在开始有点供不应求了。”林等乐呵呵地说,就在果园口,堆满了筐筐的芦柑,还有少许村民正忙着将果子装箱,为销售做足准备。

满山的果实带给坂头村的不仅仅是村财的收入,也为村里的留守妇女、贫困户提供了工作的岗位。林等便是其中之一。

“很高兴村里给我们提供这个机会,让我们可以在离家近的地方工作,一年能有不少经济收入。”林



坂头村芦柑种植喜迎丰收,果农正在采摘新鲜芦柑。

等告诉记者,她今年已经68岁了,在果园里就负责给果树除草、施肥、摘果子。她的丈夫也在果园里当管理,夫妻俩一年加起来有近2万元的收入。

种植60亩芦柑 今年预计有6万元收入

芦柑果园就在坂头水库边上,站在果园间的小道上,越过果树往下一瞧,水里倒映着湛蓝的天空和远处的山峦,风景一片独好。树丛间,几只肥硕的大鹅拍打着翅膀,努着脖子啄着土壤里冒出来的野草。

乘兴,记者体验了一把采摘的乐趣,有些果子还带着绿,但更多的是黄了的,一颗颗硕大饱满,需要用专门的剪子剪下。

“这里的湿度刚好,而且土壤是红土壤,很适合种植芦柑。”坂头村党支部书记蔡绪艺告诉记

者,在种植前,他们还专门邀请永春种植芦柑方面的专家过来考察,经过专家肯定后,依托新山林果场引入果树。

“我们只种了一个品种,去年就开始结果丰收了。”蔡绪艺说,他们总共种植了60亩地的芦柑,有1850株。去年只收获了3500公斤,先给村民们尝了鲜,都说口感还不错。今年,芦柑长势又更好了,预计能收获1.5万公斤,村里打算尝试销售。“今年预计能够有6万元的收入。等到了第七年,年收益估计能达到20万元。”

据蔡绪艺介绍,村里来年还打算扩大果园的种植,引进脐橙,目前还在与村民协商土地流转问题。同时,为了不浪费这一片好山好水好风光,村里还计划在水库边上修建栈道和钓鱼台,并设置烧烤点,等果林发展好之后,可以让游客体验采摘、垂钓的乐趣,带动坂头村的发展。

兴业银行首家签署联合国《可持续蓝色经济金融倡议》

容包括支持可持续海洋经济发展的投资和项目,识别和重视相关合规情况和风险,对经济、环境、社会效益进行适当披露,积极分享支持可持续海洋经济发展的经验等。

“金融机构通过其产品、服务和客户关系可以帮助保卫海洋,为蓝色经济的可持续转型提供资金。相信这些原则的落实将有助于海洋的保护和可持续利用,减少‘蓝

色经济’投资风险。”联合国环境规划署金融倡议(UNEP FI)相关负责人表示。

我国是海洋大国,拥有约300万平方公里主张管辖海域,1.1万余海岛,海洋资源丰富,蓝色经济在我国经济发展中举足轻重。2019年《政府工作报告》就提出,大力发展蓝色经济,保护海洋环境,建设海洋强国。人民银行、银保监会、海洋局等八部委也联合发布《关

于改进和加强海洋经济发展金融服务的指导意见》,推动蓝色经济金融供需的有效对接。

作为绿色金融先行者,兴业银行2013年便在国内首家推出了水资源利用和保护综合解决方案,并将其作为重点支持领域,持续加大投入,提供多元化、全方位金融支持,在该行约1.2万亿元绿色融资余额中占比超过1/3。依托水

南安开展“根治欠薪法治宣传”活动

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 洪德福) 20日,南安市根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室组织市住建局、交通运输局、水利局、发改局、公安局、司法局、信访局、市总工会,市人民法院开展根治欠薪法治宣传活动。

活动现场,工作人员通过发放劳动法律法规、《保障农民工工资支付条例》等保障农民工工资支付法律宣传手册、宣传折页等宣传材料,向前来咨询的广大群众宣传劳动保障法律法规,为群众解答各种工资支付等有关规定的法律知识。

据悉,本次活动,共发放《劳动法》《劳动合同法》《保障农民工工资支付条例》等各类宣传资料200余份,接受群众相关政策法规咨询100余人次。同时,当天市人社局还结合根治欠薪法治宣传活动带领劳动监察大队和市住建局建筑业科到南安华成云府项目现场处理欠薪事件,并督促施工单位及时将工资支付给劳动者,保障劳动者合法权益。

据南安市劳动保障监察大队相关负责人介绍,此次活动旨在监督企业在按时支付农民工的工资,自觉保障职工的合法权益。同时也对农民工进行普法宣传、答疑解惑,引导他们合理合法地保护自己的合法权益,并提供各种救济途径等,促进欠薪问题解决,减少影响社会和谐稳定的因素。

被欠薪应该怎么办?该负责人提醒广大劳动者,当工资等劳动保障权益被侵犯时,应及时拨打12333或拨打各地劳动保障监察机构投诉举报电话,或者就近向当地劳动保障监察机构、劳务所举报投诉,相关部门将第一时间依法介入,依法为劳动者维权。

罗东中心卫生院 体外冲击波碎石机正式投用

本报讯 (记者 周海文) 近日,记者从罗东中心卫生院获悉,该院引进的体外冲击波碎石机已正式投入使用。

潘先生是罗东镇村民。日前,由于身体不适,他到医院检查发现是肾结石作祟。在得知罗东中心卫生院引进了体外冲击波碎石机,潘先生便来到医院进行体外冲击波碎石术。

“以前治疗结石要去较远的地方,又费钱,而且路途远疼痛难忍。现在在罗东中心卫生院就能做结石治疗,对我们患者而言就是一种福音。”说起罗东中心卫生院投用的体外冲击波碎石机,潘先生竖起大拇指点赞。

罗东中心卫生院相关负责人表示,为更好地服务患者,提高医疗服务质量,方便群众就医,该院新引进体外冲击波碎石机,大大提升医院在泌尿碎石领域治疗能力,为广大结石患者带来福音。

据介绍,当结石患者前来就诊时,往往因肾绞痛、血尿及尿频、尿急、尿痛等而痛苦不堪,通过体外冲击波碎石机治疗以后,病人疼痛能够迅速缓解,治疗周期短,碎石效果好,而且治疗费用低,深受患者的好评和欢迎。

截至目前,该院已成功为7名泌尿系统结石患者解除了疾病困扰,取得较为满意的临床疗效。

闽桂联合举办 文化扶贫儿童公益朗诵会

本报讯 (记者 陈振东 通讯员 喻亮 洪燕森) 21日,“一路同行——闽桂童声诵·山海心连心”暨泉州出入境边防检查站对口扶贫广西三江高迈村儿童公益朗诵会在石井举行。

朗诵会通过视频连线、网络直播的形式,由来自广西三江归座、高迈屯、金竹小学的学生,南安石井中心小学、厚德小学、古山小学的学生和泉州出入境边防检查站相关人员共同朗诵了泉州作家吴撇的35首儿童诗和原创闽南童谣《欢迎恁来阮石井》等本土文化作品。

活动期间,石井的爱心企业为广西三江的89名学生赠送了校服,泉州市演讲与口才学会赠送了有声图书等文化学习用品。

“孩子们非常喜欢这些儿童诗,我们也可以这次活动为契机,准备在全校开展朗诵比赛,让更多的孩子有机会展示自己,让他们喜欢上阅读。同时,通过在喜马拉雅平台设立闽桂童声诵专辑,孩子们在学校就能听到自己朗诵的作品,非常开心。”三江高迈屯小学校长杨贤说。

资源利用保护领域的领先优势,兴业银行在支持蓝色经济发展方面也走在前列。日前该行落地我国首单蓝色债券,募集资金用于海水淡化项目建设,并在国际资本市场上成功发行中资股份行单境外蓝色债券。

“加入《倡议》既有利于银行自身在绿色金融产品创新、环境和社会风险管理、ESG体系建设等方面深化提升,也可以通过金融服务推动‘海洋健康’,加速海洋资源可持续利用和转型,以蓝色经济推动绿色可持续发展。”兴业银行绿色金融部负责人表示。